

長崎是一個融合西方和東方文化的城市，在建築、教堂與街道等皆可感受到異域風情。相比九州的其他城市，長崎有非常多的觀光景點，像是原爆資料館、軍艦島、稻佐山展望台和豪斯登堡等，而且幸運的是，交換留學生可以憑學生證或在留卡，在長崎市內的景點及設施大部分可以免費參觀使用。個人推薦去搭稻佐山纜車，車票要價1250日幣，搭到山上可以俯瞰長崎美麗的景色。

長崎大學分成三個校區，而經濟學部在片淵校區，離宿舍非常遠，我會在上課前一小時出門，搭乘路面電車比較划算，車資一律140日幣。學校會提供交換留學生住宿的地方，通常都在山上，一學期的宿舍費用大概是180000日幣(單人房好像比較便宜)，多為家庭式宿舍(四人一室)，每個人擁有獨立的房間，公共空間有廚房、陽台、廁所以及淋浴間。宿舍設備很齊全，該有的都有，尤其有IH電磁爐，記得鍋具要買對應IH爐的(我室友就買錯啦)。宿舍費用有包含水電費，所以可以安心享用，只不過煤氣費就得另外付費(四人分攤)，費用相當高，注意使用熱水的時間，然後寢具也需另外付費租借(6000日幣)。

課程方面主要是本科課程、留學支援課所開的日語課程和通識課程(如果是JLCP就不用自己安排課程)，交換生一週至少要上十小時的課，有些科系可能更嚴格，反正東華這邊的規定很寬鬆，學業的部分盡力而為就好。交換生在開學前需要進行日語分級考試，並依照你的程度分班上課。如果開課後第一週發現程度不符或是不喜歡的話，可以寫信提出申請。我上日語課程沒遇到什麼困難，就安穩穩地上課，也沒特別預習和複習，但上本科課程(全英文授課)就遇到不少問題，因為教授不是講標準的美式英語，所以聽不太懂教授在講什麼。還有一點，雖然我是用英文成績申請的，但是用英語溝通對我來說有障礙，意外上了一堂跟中美洲國家的學生交流的課程，他們的英語能力非常強，這讓我很挫折。

交通方面，長崎市主要交通是靠路面電車，基本上五到十分鐘就有一班車，而且從早上五點多就有車可以搭，營運到晚上十一點左右。雖然不用擔心誤點的問題，但我很常遇到司機提前離站，還得預留一些時間等過馬路到車站(在大馬路的中間)。長崎市區的觀光景點大多靠電車就夠了，如果想去遠一點的地方，像是企鵝館、恐龍博物館或Bio Park，就需要搭公車前往，然而公車就有點複雜，要看清楚路線名稱再上車。

飲食方面，先說日本不像台灣到處都有飲水機，基於環保，我傾向隨身帶水。我基本上都自己煮飯，學校附近的超市有Direx、まるたか和AEON，其中Direx特別便宜，應有盡有，所以很大排長龍，自行斟酌一下。如果不擅長煮飯的話，可以直接吃學餐或是去便利商店或超市買便當，500日圓可解決一餐，偶爾去餐廳品嚐道地美味也不錯，一餐800日圓起跳。我覺得能自己煮最好，長崎物價比台灣便宜太多了，加上吃外食不容易攝取足夠的蔬菜量，省錢又營養均衡的選擇。

旅遊方面，在這半年內，我不只待在長崎，也去了九州其他地方，還去了大阪和東京，很滿意自己的旅遊安排，行程塞得非常緊湊。建議交換生想旅遊又想節省費用的話，可以鎖定划算的廉航機票和交通票券，選擇住在連鎖便宜的青旅，能住單人房就住單人房，跟多人房的價位不會貴很多。個人有幾個小小建議，第一是不要帶過多的衣物，因為這裡的衣服很便宜，尤其是二手店，非常好買；第二是長大提供給你一位學伴，遇到生活上的問題可以詢問他們，我甚至找學伴陪我去看牙醫，學校會給他們相對的酬勞，所以不用太擔心會不會造成學伴的困擾；第三是確保自己有足夠的現鈔，很多費用只收現金，所以多換一點，怕來這裡之後發現自己不方便提款。

最後不免俗的歡迎大家來長崎大學，這半年對我來說是一個轉捩點，雖然沒花什麼心力在讀書，但讓我有時間好好省思自己的人生，也結交到不少朋友。希望各位看完能收穫滿滿，有任何問題歡迎詢問！